

# 我校举行2022年教师节座谈会



本报讯(记者/孙琛、熊予、樊雨瑶 摄影/俞坚)值此教师节与中秋节来临之际,9月9日上午,我校在广州校区南校园怀士堂举行2022年教师节座谈会。围绕“迎接党的二十大,培根铸魂育新人”这一主题,与会代表就心怀“国之大者”,勇担培育时代新人的历史使命展开了热烈讨论,并在会前集体观看了《习近平的教师情》专题片。校党委书记陈春声教授,校党委副书记、校长高松院士出席教师节座谈会。来自各院系、附属医院的30多位教师代表和学校相关职能部门负责人参加活动。会议由校党委副书记国亚萍主持。

交流开始前,国亚萍副书记向在座的教师代表们介绍学校近年来事业发展情况。她说,学校各项事业进步迅速,党的建设成效显著,办学格局日臻完善,人才培养质量稳步提高,师资队伍建设和科学研究水平持续提升,社会服务能力显著增强。国亚萍副书记表示,这些发展都离不开全体教职员工的辛勤耕耘、上下求索和倾心育人。学校党委高度重视教师队伍建设,在人才引进、教师思想政治工作、师德师风建设、营造尊师重教良好风尚、关心教师发展等方面不断拿出新举措,取得新效果。她希望老师们继续关心和支持学校发展,不忘立德树人初心,牢记为党育人、为国育才使命,为学校的发展作出更大贡献。

随后,来自不同学科背景的教师代表围绕会议主题、结合自身经历踊跃发言。他们分享了各自对教育教学的深刻理解,感念

引导自己走上学术道路的恩师,探讨了作为大学教师的使命与责任,以及贯穿其中代代传承的使命担当。大家谈理想、谈创新、谈使命、谈责任、谈未来,围绕如何培根铸魂、成为“大先生”进行深入交流,并为学校的事业发展建言献策。大家纷纷表示,一定要坚定理想信念,恪守高尚师德,尽职尽责、潜心育人,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

高松校长代表学校向各位老师表示感谢,并在“双节”之际,向全校教职工致以节日的问候和祝福!他表示,中山大学作为一所综合性研究型大学,要培养具备学习力、思想力、行动力的能够引领未来发展的创造性人才,最核心的还是教师队伍。围绕“建设高素质教师队伍,培养高水平一流人才”,高松校长提出三点希望,一是增强人才培养的积极性和主动性,带着对教师身份的荣誉感,以学生成长为中心,在具体教育教学中实现教学相长,共同努力做好人才培养。二是积极推动跨学科研究和教育,促进产教融合,服务国家战略需求;推进学部制,营造学科交叉融合的氛围和环境,更好地培养一流人才。三是加强思想政治和师德师风建设,教师要努力做好“经师”和“人师”,培根铸魂、启智润心。最后他表示学校将创造良好环境,让大家能够安心从教、静心从教、舒心从教,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

陈春声书记代表学校党委向全校教职工致以节日的问候和诚挚的祝福,并对大家长期以来为

学校事业发展做出的贡献表示敬意和感谢。他指出,党的二十大将于10月16日在北京召开,在这个重大历史时刻到来之际,我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,担负起为党育人、为国育才的使命。陈春声书记强调,一是坚持党对学校工作的全面领导;二是坚持把立德树人作为根本任务;三是努力成为教书育人的“大先生”,做学生为学、为事、为人的示范。他希望教师要深刻理解教育对人类的意义,做到热爱教育、脱俗求真;要立足百年未有之大变局,永葆家国情怀,激发使命担当;要以昂扬向上的精神面貌和立德树人的扎实行动,迎接党的二十大胜利召开。

## 教师代表感言

谭安奎 政治与公共事务管理学院院长、教授:

作为大学教师,我认为我们应不断追求习近平总书记提出的“四有”好老师的标准与“大先生”的境界。在我的职业生涯中,最大的体验就是“一稳一变”。稳,就是要面对社会变化,保持稳定的职业自信和职业价值感,这是重要的育人资源;变,就是要因应社会变化,提升自己的学习力,不断更新自己的知识系统,尤其是交叉学科的知识汲取,培养引领未来的人才。

张琪 中山医学院党委书记、教授:

我想用“三个感谢,三个特别”来概括内心的感受。第一是“感谢师恩,特别幸运”。在我人生的不同阶段幸运地遇见了许多好老师,而我也希望把这份爱传递给我的学生。第二是“感谢信任,特别有意义”。学校的信任让我有了服务师生、病患的平台,我也希望培养好学生的医德医风,陪伴他们茁壮成长。第三是“感谢学生,特别幸福”。学生给予我的体谅与温暖让我倍感幸福。今后我也会继续做好教育初心的“坚守

者”、复兴伟业的“筑梦人”。

卢建国 海洋科学学院院长助理、副教授:

培育富有创造力的卓越人才是我教学工作中的重要目标。我指导的学生参加第八届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省分赛决赛中斩获金奖,让学生在科学研究、解决实际问题的过程中提升他们的学习力、思想力和行动力,三力融合提升学生的创新力。此项目来自不同专业、学院的15名学生在以赛促教、以赛促学、以赛促创的“互联网+”比赛中发挥各自学科优势、交叉互补,最终取得了好的成绩。此次斩获的金奖也是中大近年来在“互联网+”大学生创新创业大赛红色筑梦之旅赛道的首个金奖,同时,此项目目前正在冲击国家金奖。

陈立 电子与信息工程学院教授:

我自2010年回国到中大从事科研和教育工作,一直心怀感激,中大让我可以秉持“务实求真 崇美关爱”的精神开展教育工作。对知识的兴趣和对社会的关爱始终驱使我我在追求真知的道路上前进。我异常珍视每一次授课,希望在这个过程中让学生们领悟知识、懂得思考与学会尊重,为祖国培养更多青年人才。我想,让学生养成严谨求真的情操比自己发现新知识还重要,那是新知的源泉。我也常想:理想是什么,也许是奋斗自强的音乐;学问是什么,也许是齐怀济世的甘露;大学是什么,是文明进步的电池。培根铸魂育新人,这是我们高校教师的神圣使命。

尹军强 附属第一医院教授:

学校举办这场教师节座谈会,体现了对我们一线教师的重视和认可。作为一名医学教师,个人备受鼓舞和激励。我是在中山医优良的教学传统中成长起来的,见证了好的教师以及好的学术氛围对学生成长起到的关键作用。中山医有着尊师重教、注重传承的深厚基础和氛围,名师名医的榜样作用对学生有很强的影响力。现在成为老师,我也想把这

理念传承给下一代,以学生为本,让学生受益,把学生培养成为有作为有担当的时代新人。

郑凌伶 生命科学学院副教授:

入职这十年来,我伴随着学院和学校的发展而成长。作为青年教师辅导员和教工党支部书记,我协助学院建立了三全育人创新中心,深入思考怎样把立德树人这一根本任务落到实处。基于高校提出的学习力、思想力、行动力的人才培养理念,我们结合科研训练课程完善了全程导师制制度。陶行知先生说:“千教万教,教人求真;千学万学,学做真人”。我们肩负着为祖国培养下一代的重任,激励自己奋勇前行的同时,要用高尚的品格和行为成为学生成长道路上的一盏指路明灯。

肖楠 法学院党委副书记:

辅导员是大学生思想政治教育一线的教师。辅导员的主责主业,始终是思想政治教育和价值引领。我们要培养出“引领未来的人”,首先要引导学生树立坚定的政治方向,坚定理想信念,努力成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。思想政治工作是良心活,也是技术活,我们通过一系列方法,让学生获取知识的同时,获得成长的体验。法学院是学校“三全育人”示范单位,我们将富有情怀的教师,一线的辅导员和行政人员组织在一起,共同打造“体验社区”,润物无声,促进学生自觉学习,自我成长。

沈成飞 马克思主义学院副院长、教授:

作为高校教师,在科研工作上要爱惜羽毛,在教学工作更应该爱惜羽毛。有人言,为师者,当寝食难安。作为一名有15年教龄的思政教师,感触尤深。思政课受众广,影响面更大。15年来,我教过近2万名学生,时时战战兢兢,课前课后,确有寝食难安的感觉。在第38个教师节来临之际,勉励自己,把书教好,把学生带好,把文章写好。惟以此心力,为学校跨越式发展贡献绵薄之力。

# 我校成功揭榜广东省农业科技创新十大主攻方向“揭榜挂帅”项目

本报讯(通讯员/刘薇薇)为推进创新链与产业链深度融合,探索农业科研联合攻关机制,由广东省农业农村厅主办,广州国家农业科创中心承办的《“十四五”广东省农业科技创新十大主攻方向“揭榜挂帅”》项目竞选评审于8月25日至26日在广州国家农业科创中心举行。全省共有116家科研机构和97家国家、省级企业法人单位跨界

组合入围本次“揭榜挂帅”的总决赛,20家牵头申报单位的27个项目团队进行“揭榜挂帅”竞选评审。中山大学牵头申报的《南美白对虾种质创制与产业化》项目成功揭榜。

我校何建国教授挂帅组团中国海洋大学、中国水产科学研究院黄海水产研究所、广东海洋大学、广东省农业科学院动物科学研究所、广东恒兴饲料实业股

份有限公司、广东海兴农集团有限公司、遂溪新海茂水产种业科技有限公司牵头申报《南美白对虾种质创制与产业化》项目,项目围绕突破种源“卡脖子”核心技术攻关,培育突破性新品种,提升种业科研创新水平,面向国家和广东省南美白对虾产业重大需求,在南美白对虾种质资源收集保存和鉴定评价、种质资源评价技术和良种选育技术开发、综合性状

突出和专门化性状突出的新品种培育和、无特定病原(SPF)亲本扩繁和虾苗生产技术构建等方面开展联合研究、技术攻关和产业化。本项目的实施,有利于解决我国南美白对虾优良种质资源长期依赖国外的困境,提升我国南美白对虾育种技术水平,加速育种进程,促进广东省南美白对虾种业的发展,构建“育繁推”一体化的现代种业技术体系。



何建国团队(来源:科学研究院)